

# 沧州上访者被指敲诈政府获刑

2008年5月15日,河北省沧县张官屯乡银子旺村村民陈同梅被一群人从家中带走,此后未归,一年后被判刑5年,罪名是“敲诈勒索”。沧县隶属河北沧州市,2008年到2009年,在沧州下辖县区接连发生了几起农民涉嫌“敲诈”案。2008年5月29日,沧县旧州镇东关村人王金荣被抓,后被判刑5年;两个月后,沧州下辖的孟村县一对夫妇被抓,后被判刑2年。

记者调查发现,这些案件都发生在重大活动、节日之前。他们被指控的敲诈对象,是当地法院或政府。这些涉案人的共同点是,他们被抓前都因个体的事情四处投诉,多次进京。

## 报案存疑

2008年5月23日,43岁的陈同梅被沧县检察院批准逮捕。

陈同梅2000年与丈夫离婚。她认为法院对财产分割等判决不公,并且执行不力,从2006年起四处投诉。从当地提供的材料看,她多次到北京,当地派人将她接回不下10次。

原张官屯乡人大主席胡锡祯(现沧县教育局副局长)说,乡里做过陈同梅的工作,愿意以政府帮助的形式,给她解决部分生活困难,希望她不再四处投诉。胡称,陈同梅说,这些年投诉花的钱要求法院赔偿,少说也得20万。

2008年5月5日,沧县法院旧州法庭庭长魏贺欣到沧县公安局报案,称被陈同梅敲诈。

“2007年12月份一天的上午……陈同梅向她反映的那些问题怎么办,并提出,要解决事情得赔偿她20万元……”

陈同梅的弟弟陈同德质疑,如认为被敲诈,为什么当时不报案,而是半年多后报案?

魏贺欣解释:“后来领导认为有敲诈嫌疑,就报案了。”

公安机关“询问笔录”中,有三名当时的乡干部提到了陈“要20万”的事。不过,有三人持有相反证言。其中,银子旺村委委员陈同茂在证词中说,陈同梅家的答复是:“我不要钱,只要求法院把以前的案子审理清楚,该执行的执行

上来。”

另两名村干部的证词是:“陈同梅说不要钱,只要个公道。”

## 认错可争取缓刑

陈同德说,姐姐被抓后,胡锡祯等人曾找他和父亲,“他们说必须认罪,如果答应不上访,可以轻判,还问我们想要多少钱。”

2月4日,沧县政法委副书记曹庆山说,确实通过家属给陈同梅做过工作,考虑给她一点救助,同时也希望她能承认错误。如认错,“我们可以争取判缓刑。”

而陈同梅坚称自己无罪。2009年7月31日,泊头市法院以敲诈勒索罪判处陈同梅有期徒刑5年。当年10月14日,沧州法院维持原判。

目前,陈同德已向河北省高院提出申诉。“即使我姐姐真说过20万的话,但政府说给10万可以考虑,20万就是敲诈,这是什么道理呀?”陈同德说,况且“敲诈”一说完全是口供,没有任何实证。

## 又一起农民“敲诈”案

王金荣家住沧县旧州镇东关村,因认为女儿的医疗纠纷官司中法院判决不公,2007年起多次进京反映情况。

2008年5月29日上午,王金荣女儿的医疗纠纷案再次在沧州中院开庭。庭审结束后,王金荣出门遇上一辆警车,一名穿警服的人让她走一趟,说是解决问题。王金



2月3日,沧县,陈同梅的父母在家中。陈的父母一直坚信女儿无罪

菜上了车。此后,王金荣没有回家。6月11日,沧县检察院批准对王金荣实施逮捕,罪名是涉嫌敲诈勒索。2009年8月5日,王金荣被判刑5年。

“不要理解成是为了息访才对他们进行控制。”沧县政法委副书记曹庆山一再强调,“是他们的行为,构成了敲诈勒索。”

## 丧子夫妇与公安恩怨

陈同梅被带走两个月后,与沧县同属沧州市的孟村县,出现了一起“敲诈勒索案”。周其龙与李宝凤曾有个聋哑儿子周海军,2001年1月与两同村人外出后未归。后来在邻近的南皮县一柴火垛下被找到,当时奄奄一息,后在医院死亡。

周家报案希望查明儿子死因,但公安机关未组织鉴定。2002年起,周氏夫妇多次进京反映情况。7年后,2008年3月28日,孟村公安局聘请河北省公安厅法医专家开棺验尸。一个月后,《死亡分析意见书》认为周海军“无骨折”。李宝凤不认同鉴定结果。

## 一边给钱,一边抓人

2008年7月8日,李宝凤又到了北京。两天后,镇里派出4名村干部到了周其龙家。这4人后来接受公安讯问时称,在周家,周提出不进京可以,但必须给30万元。

不过,周其龙称,是此4人主动提出,可以给十万二十万只要不再进京。周其龙说要去公安部鉴定,他们说鉴定没门,周其龙说那没30万不行。

7月11日上午,新县镇政府同意给周其龙30万,让他把李宝凤叫回。当晚,李宝凤回到了孟村新县镇。

二儿子周彦峰回忆,他陪着父母去镇政府,在办公室看到一个塑料袋,被告知里面是钱。此后,他们并未接触这个袋子,不知里面是否真的是钱。

李宝凤被要求抄写了一份保证书,内容是“……现在给予我们现金30万元已收到,从此以后,保证决不上访。”

周彦峰说,他的父母刚写完保证书,十几人突然闯入,将他父母带走。带走了保证书,也带走了对

方称装有钱的袋子。

随后,周其龙夫妇被以涉嫌敲诈勒索逮捕。

2008年10月9日,周其龙夫妇被以敲诈勒索未遂判处有期徒刑两年。2008年12月11日,沧州中院做出终审裁定,维持原判。

## 检察院曾担心被说“钩子”

去年国庆节前,同属沧州的南皮县,又发生两起农民涉嫌“敲诈”案。

沧州南皮县人袁中良,2002年被法院以贪污罪判刑3年半,出狱后开始不断投诉,向不同部门反映情况。2009年9月4日,他所在的寨子镇,让他10月1日前后不要进京,答应给他2万元。当月8日,给了袁1万元,另1万打了欠条。10月2日,袁中良因涉嫌敲诈勒索被抓。

2009年9月30日,南皮县王寺镇的刘吉胜、刘吉利两兄弟涉嫌敲诈被抓。刘氏兄弟2004年开始举报原镇党委书记有经济问题等。去年9月25日,刘吉胜进京被接回后,27日再次进京。刘吉利说,王寺镇政府派人与他谈判,给3.5万元不要再外出投诉。刘吉利收了钱打了收条。

去年9月29日,王寺镇政府到南皮县公安局报了案。次日,刘氏兄弟被抓。

南皮县检察院一负责人说,检察院批捕时很慎重,当时上海的“钓鱼案”正被热炒,他们担心政府给钱被说成“钩子”。不过检委会讨论认为符合敲诈勒索的构成要件。

2009年11月26日,南皮县检察院撤销了对袁中良、刘吉胜兄弟的逮捕决定,原因是“采取强制措施不当。”

南皮县检察院一负责人解释称,这是河北省检察院关注后的结果。省检察院一领导认为,此三人虽然构成犯罪,但社会危害不大,应以教育为主,不能与群众对立。

据《新京报》

**中国移动通信 CHINA MOBILE**

**www.12580777.com**

对我来讲。  
原则二字没原则。  
诚实不是我的风格。  
便宜不占而不忘。  
打折才能打动我。

**加入12580联盟俱乐部  
吃喝玩乐,  
尽享折扣更快乐!**

**折扣实惠不用卡,畅享优惠有专家!**只要你成为12580联盟俱乐部会员,即可获取餐饮、娱乐、文化等多行业“优选+优惠”的消费资讯和及时折扣。联盟会员更可通过互联网、手机网站、彩信、12580语音等多种途径随时随地获取到最新联盟商户信息。

**畅享折扣——千家劲爆折扣**  
12580联盟会员可在餐饮、娱乐、休闲等行业数千家商户享受优惠,更有麦当劳、大众书局等知名商户优惠。

**丰富资讯——多渠道获取热点资讯**  
联盟会员可以通过12580会员尊享热线、手机网站wap.12580777.com、互联网www.12580777.com、彩信、互动屏等多种渠道获取折扣信息。

**积分U币——畅享无限**  
联盟会员可通过消费认证、参与活动、网站点评等获得积分U币,U币可兑换实物、消费券,参与活动的奖励。

**便捷服务——转接预订**  
会员仅需拨打统一服务热线12580即可转接多家商户,会员消费环境通过验证还可获得U币积分。

**● 入会条件:**江苏省地区移动客户  
**● 入会方式:** 1. 拨打12580  
2. 营业厅、网上营业厅、短信营业厅  
如需获取更多资讯,请拨打12580或手机登录http://wap.12580777.com或互联网登录http://www.12580777.com

**会员加盟:** 拨打12580或登录网站www.12580777.com

**12580**  
联通快车  
客服热线:10086 www.js.chinamobile.com  
中国联合网络通信有限公司